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Uppgift 2. Lutande tornet i Pisa. (figh5). En kula slédpps fran héjden h = 55 m; Pisa befinner
sig pa 44° nordlig bredd. Corioliseffekt ar att ta i beaktande. Corioliseffekten ger en avvikelse d
gentemot det stélle kulan hade landat om vi inte hade haft Coriolis-"krafter”.

a) Vi vet att Fiop xw, dér w dr jordens rotationshastighet.

—dxw

d o hP for nagot p.
Parametrar: w, 7, g, h.

docwh? g4
Dimensionsmiissigt: m =s~!-m?- (m/52)q ger

~1-2¢=0 = ¢=-7
3
p+g=1 = p=3

3
docww/h—
g

b) Berikna d. Anvind eventuellt |F o | < m g.
(fig66)

(Geor=2w X )
Feor=—2mw xv
(Osterut) (fig67).
r=re;tze,
r(0)=he,, v(0)=0
Rorelse i — e, -led ger Feor i €,-led. Efter en stund har vi
V=0,€,+ V€,
Uy L Uy

(Jorden hinner inte flytta sig mycket under den tid det tar for kulan att falla 55 meter.)

Approximation: strunta i den F¢or som v, ger upphov till.
z(t):h—%th = Z=-—gt
|Feor]| =2mwusin @
mzZ=—mg
mi=—2mw2zsinf
mE=2mwgtsinf

z(t) = %wgt?’ sin 6



to=y [ 22
g
3
z 3
d:x(to)=%wg (%)%inéz%w %sin&

24 maj 2005:

Uppgift 2 (fig68) Sfirisk kropp med massa m = 10 g och radie r = 8.0 mm. Sitter i en fjader
med fjaderkonstant k£ =0.50 N/m. Vi har en viskés ddmpningskraft fran vattnet.

Laminért fléde eller turbulent flode?

Re:—pdv
n

Déar p ar densitet, d ar utstrackning och n ar vitskans viskositet. “Reynoldstalet”.

Om Re > 10 har vi turbulent fléde och F = %pCdsz, for Re <30 har vi laminért fldde och F ~
6mnrv.

e Visa att svingningen &r svagt ddmpad (ge virde pa ¢) om amplituden ar tillrackligt liten
for att ge laminért ficde.

o  Ge ett ungefirligt maximalt viirde pa amplituden for att detta ska gélla.
m :Ffjiider+Fvatten: —kz —6rnrz

i+ R g
m

Standardform:
F42Cwpt+wiz=0

_3mnr

vmk

n~1.5-10"3kg-m~1.s7!

6mnr
2Cwn=
Cun=""10 = ¢
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dim:1== X8 1. 1

m
m-sS 1/kg.kg.s_2

Dimension OK.

Hur stor far nu amplituden vara for att det har ska vara sant?
z(t) = Ae ¢t cos (wm/l - t+ d))

Hastigheten beror mycket mer pa att det svinger &n pa att amplituden minskar (w, ( < wy,
w1 = xwy). 2] Swp A

Villkor for laminért flode:

30> % = villkor pa A



